
          Народный  художественный  промысел (НХП) -  одна  из  форм  народного   творчества;   деятельность  по  созданию   художественных   изделий   утилитарного  и  (или) декоративного назначения, осуществляемая  на   основе  коллективного освоения и преемственного  развития  традиций   народного   искусства   определенной   местности  в   процессе   творческого  ручного  и  (или)  механизированного  труда   мастеров   народных художественных промыслов.  Изделия НХП обязаны производиться на территории традиционного бытования соответствующего промысла (см. N 256-ФЗ от 25.12.2012г.).
           Народные художественные промыслы – по сути декоративно-прикладное искусство, традиционное для определенной территории и изготавливаемое на этой территории с сохранением художественно-стилевых особенностей данного промысла.

          Изделие  народного  художественного промысла  -  художественное   изделие    утилитарного    и   (или)   декоративного    назначения,   изготовленное в соответствии с традициями данного промысла.

          Мастер  народного  художественного промысла  -  физическое  лицо,   которое     изготавливает    изделия    определенного     народного   художественного промысла в соответствии с его традициями и на территории его бытования.       

          Субъекты народных художественных промыслов:  
-  Организации (юридические лица) любых организационно-правовых форм и форм собственности, в объеме отгруженных (подлежащих реализации путем поставки или иной продажи либо обмена) товаров собственного производства (работ, услуг, выполненных, оказанных своими силами) которых изделия народных художественных промыслов, по данным федерального государственного статистического наблюдения за предыдущий год, составляют не менее 50 процентов;
-  Мастера народных художественных промыслов (индивидуальные предприниматели и физические лица, имеющие звание Мастера).
 
[bookmark: 3002] Место традиционного бытования НХП - территория, в пределах которой исторически сложился и развивается в соответствии с самобытными традициями народный художественный промысел, существует его социально-бытовая инфраструктура и могут находиться необходимые сырьевые ресурсы.
[bookmark: 3003][bookmark: 3004]
Уникальное изделие НХП - единственное в своем роде, имеющее высокую художественную ценность изделие народного художественного промысла.

[bookmark: 3005]Типовой образец изделия НХП - образец, который выполнен в виде готового изделия, рисунка (схемы, типовой композиции), макета (модели) и предназначен для воспроизведения в установленном порядке, в том числе с применением творческого варьирования.
[bookmark: 3006]
[bookmark: 3007]Творческое варьирование - одна из форм проявления народного творчества, основной метод воспроизведения типового образца изделия народного художественного промысла, который предусматривает внесение изменений и дополнений в композиционное, цветовое, орнаментальное, пластическое и иное художественное решение изделия, не приводящих к снижению художественного уровня и качества изготовления изделия народного художественного промысла в сравнении с его типовым образцом.

[bookmark: 3008]           Художественно-стилевые особенности народного художественного промысла - совокупность средств художественной выразительности, приемов мастерства и традиционной технологии изготовления изделий народного художественного промысла, исторически сложившихся под влиянием культурных, социальных и природных факторов места его традиционного бытования
